

گروه آموزشی ریاضی امتحان دروس: ریاضی ۱ - گتی (هماهنگ) نوبت اول ۹۷-۱۳۹۶ نام مدرسین:
 نام و نام خانوادگی: شماره دانشجویی: تاریخ: ۹۶/۹/۹ وقت: ۹۰ دقیقه

توجه:

از نوشتن یا مداد خودداری نمایید.
 استفاده از هرگونه ماشین حساب ممنوع است.
 استفاده از تلفن همراه ممنوع است.

۱- الف: معادله $z^6 + z^3 + 1 = 0$ را حل کنید. (۱۰ نمره)

ب: عدد $A = \left(1 + \frac{1-i}{1+i}\right)^2$ را به ساده ترین حالت ممکن بنویسد. (۵ نمره)

۲- قسایطه ترکیب $f \circ g$ دو تابع زیر را بیابید. (۱۵ نمره)

$$f(x) = |2-x|, \quad g(x) = \begin{cases} 3-x^2, & x < 0 \\ -x+3, & x \geq 0 \end{cases}$$

۳- حدود زیر را بدون استفاده از هسپیتال و هم ارزی بیابید. (۲۰ نمره)

$$A = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{|3x-1| - |3x+1|}{x}, \quad B = \lim_{x \rightarrow 1} (1-x) \cot(\pi x)$$

۴- فرقی کنید $f(x) = \frac{x}{1+\sqrt{x}}$ مقدار $f(83)$ را با استفاده از دیفرانسیل تقریب بزنید. (۱۰ نمره)

۵- نمودار تابع $f(x) = \frac{x^2}{x^2-2x+3}$ را رسم کنید. (۲۰ نمره)

موفق باشید.

حل ۱ الف:

روش اول:

$$z^6 + z^3 + 1 = 0, \quad \omega = z^3 \Rightarrow \omega^2 + \omega + 1 = 0 \Rightarrow \omega = -\frac{1}{2} \pm i\frac{\sqrt{3}}{2}$$

$$z^3 = \omega = -\frac{1}{2} \pm i\frac{\sqrt{3}}{2} \Rightarrow z = e^{i(\pm\frac{2\pi}{3} + 2k\pi)/3} \quad z, k = 0, 1, 2$$

روش دوم:

$$z^6 + z^3 + 1 = 0 \Rightarrow z^9 - 1 = (z^3 - 1)(z^6 + z^3 + 1) = 0$$

$$\left\{ \begin{array}{l} z^9 - 1 = 0 \Rightarrow z = 1 \underline{\underline{e^{i(\frac{2\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{4\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{6\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{8\pi}{9})}}}, \\ \underline{\underline{e^{i(\frac{10\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{12\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{14\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{16\pi}{9})}}} \\ z^3 - 1 = 0 \Rightarrow z = 1 \underline{\underline{e^{i(\frac{2\pi}{3})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{4\pi}{3})}}} \end{array} \right.$$

$$\Rightarrow z^6 + z^3 + 1 = 0 \Rightarrow z = e^{i(\frac{2\pi}{9})}, \underline{\underline{e^{i(\frac{4\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{8\pi}{9})}}}, \\ \underline{\underline{e^{i(\frac{10\pi}{9})}}}, \underline{\underline{e^{i(\frac{14\pi}{9})}}}$$

ب:

$$A = \left(1 + \frac{1-i}{1+i} \right)^\varepsilon = \left(\frac{2}{1+i} \right)^\varepsilon = \left(\frac{2(1-i)}{(1+i)(1-i)} \right)^\varepsilon \\ = (1-i)^\varepsilon = \left(\sqrt{2} e^{-i\frac{\pi}{4}} \right)^\varepsilon = \varepsilon e^{-i\pi} = -\varepsilon$$

(7 Jo)

$$f \circ g(x) = f(g(x)) = \begin{cases} r - g(x), & g(x) \leq r \\ g(x) - r, & g(x) > r \end{cases}$$

1) $x < 0, g(x) = r - x^r \leq r \Rightarrow x < 0, x^r \geq 1 \Rightarrow x < 0, (x \geq 1 \vee x \leq -1) \Rightarrow x \leq -1$

2) $x < 0, g(x) = r - x^r > r \Rightarrow x < 0, x^r < 1 \Rightarrow x < 0, -1 < x < 1 \Rightarrow -1 < x < 0$

3) $x \geq 0, g(x) = -x + r \leq r \Rightarrow x \geq 0, x \geq 1 \Rightarrow x \geq 1$

4) $x \geq 0, g(x) = -x + r > r \Rightarrow x \geq 0, x < 1 \Rightarrow 0 \leq x < 1$

$$(f \circ g)(x) = \begin{cases} r - (r - x^r), & x \leq -1 \\ (r - x^r) - r, & -1 < x < 0 \\ (-x + r) - r, & 0 \leq x < 1 \\ r - (-x + r), & x \geq 1 \end{cases} \Rightarrow (f \circ g)(x) = \begin{cases} -1 + x^r, & x \leq -1 \\ 1 - x^r, & -1 < x < 0 \\ 1 - x, & 0 \leq x < 1 \\ x - 1, & x \geq 1 \end{cases}$$

(7 Jo)

$$A = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{|r x - 1| - |r x + 1|}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{-(r x - 1) - (r x + 1)}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \left(-\frac{2 r x}{x} \right) = -2 r$$

$$B = \lim_{x \rightarrow 1} (1-x) \cot(\pi x) = \lim_{t \rightarrow 0} (t \cot(\pi(1-t))) = \lim_{t \rightarrow 0} (t \cot(\pi - \pi t)) \\ = -\lim_{t \rightarrow 0} (t \cot(\pi t)) = -\lim_{t \rightarrow 0} \frac{t}{\tan(\pi t)} = -\frac{1}{\pi}$$

$$f(x) = \frac{x}{1+\sqrt{x}}, \quad h=2, \quad a=1$$

(ε δ)

$$f'(x) = \frac{(1+\sqrt{x}) - x \left(\frac{1}{2\sqrt{x}}\right)}{(1+\sqrt{x})^2} = \frac{2+\sqrt{x}}{2(1+\sqrt{x})^2}$$

$$f(a) = f(1) = \frac{1}{1+1} = 1/2, \quad f'(1) = \frac{2+1}{2(1+1)^2} = \frac{3}{8} \times \frac{1}{1} = 0.375$$

$$f(a+h) \approx f(a) + f'(a)h \Rightarrow f(1.2) \approx f(1) + f'(1) \times h$$

$$f(1.2) \approx 1/2 + 0.375 \times 0.2 = 0.575$$

$$f(x) = \frac{x^2}{x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2}, \quad D_f = \mathbb{R} - \{1, \varepsilon\}$$

(ε δ)

$$x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2 = 0 \Rightarrow x = 1 \text{ و } x = \varepsilon \quad \text{جواب قائم}$$

$$\lim_{x \rightarrow \pm\infty} \frac{x^2}{x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2} = 1 \Rightarrow y = 1 \quad \text{جواب افقی}$$

$$f'(x) = \frac{2x(x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2) - x^2(2x - \varepsilon)}{(x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2)^2} = \frac{-\varepsilon x^2 + 4x\varepsilon}{(x^2 - \varepsilon x + \varepsilon^2)^2}$$

$$f'(x) = 0 \Rightarrow -\varepsilon x^2 + 4x\varepsilon = 0 \Rightarrow x = 0 \text{ و } x = 4/\varepsilon$$

x	0	1	4/ε	ε
f'	-	+	+	-
f	↘	↗	↗	↘
		min	max	

